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1 OTtyeT no nabopartopHon pabote Ne1 «lMporpammupoBaHue

apndMeTUYeCKMNX BblIpaKeHUN».

1.1 3apaHue (cTp. 13 Ne12).

3nech n nagee 3aganus u3 nocodous UHO®OPMATUKA A3bIK ITACKAJIb nox pen.

B.C.I'puropsesa u B./l.lllenecra, uzn-po CIIOI'ITY, 2004r

CocTaBuTh MNpOrpaMMy BBIUMCIEHHUS 3HAauYeHMH ¢QyHKIMH f(X,y) U1 HECKOJIbKUX

3HAa4YeHUH apryMeHTOB X, ) W IapameTrpoB a,b,c,d :

x—a y—b
sh2 == 4ch*2=—

f(x,y)=log(a-x*+b-y*) —t—==.

()
1.2 Anroputm.

¢

Brox x,y

v
Brrauciuts F

1.3 TecTbl.

3nauenne pynknuu (1) mng a=1,b=15c¢=6,d =9, nonyuennsic B MathCAD, paBHbI

F(2,3)=10.57.

1.4 TeKcT nporpamMmmbl.

program laba 1;
const a=1; b=15; ¢=6; d=9;
var x,ty,f,k,gh : real;

(1



begin

write(' Beegute x and y: ");

readIn(x, y);

t:=(a*sqr(x))t(b*sqr(y));

g:=(x-a)/c;

h:=(y-b)/d;

ki=((x/a)-(y/b));
£=(In(t)/In(2))*(((exp(g)-exp(-£))/2)+((exp(h)+exp(-h))/2)) exp(2/3)*In(k));
writeln(' f(x,y)=', f:8:3);

readln

end.

1.5 BbiBoA.

[Iporpamma paboTaeT W BbIAAET NPABWIIBHBIA pPE3yibTaT, KOTOPBIA OBbUI MPOBEpPEH C

TECTOBBIM 3HaU€HUEM. Pe3ynbTaThl COBNAIN C TpeMs 3HAYALTUMHU [IU(PPaMU ITOCIIE 3aISTOM.

2 OrTyeT no nabopaTtopHoun padote Ne2

«Pa3BeTBnsilowmecs an ropuTMbI».

21 3apaHue (cTp. 19 Ne12).
Hammcarps nporpaMmy BeIUMCIIEHUS 3HAYCHUA (PYHKITUU V(X) JJI 3aJIaHHBIX 3HAYCHUH X .
OHpe,Z[eJII/ITL, nomnagact Ju TOYKa C 3aJaHHBIMU KOOPpAHWHATAMU (x,y) B 3alITPUXOBAHHYIO

00JI1acCTh.

2.2 Anroputm.



( Hauano. )

A 4

Bsox xoopaunar

XuYy.

if (x>=0) and (y>=0)
or (x<=0) and (y>=1) then

— 44

7

He

44

A 4

BriBox cTpoku

( Komner. )




2.3 TekcT nporpammbl.

program laba 2;

uses crt;

const nl=#13#10; w=6; d=2; one=" "
var X,y : real;

s : string;
begin
clrscr;
writeln(' Beeaute x and y');
readIn(x,y);
if (x>=0) and (y>=0) or (x<=0) and (y>=1)
then s:='' else s:='mue';

writeln(nl,nl,'OtBerT: *, ,nl, one, nl, ' Touka (x, y) ', s+’ npunamnexut odnactu.’, nl, nl,
'Program was done by Znamensky YAN ');

readln;
end.
2.4 BbiBoa.

[Iporpamma paboTaeT u BbIIAET MPABUIIBLHBIE, COOTBETCTBYIOIINE 3aIaHHIO, PE3YJIbTATHI.

3 OrtyeTt no nabopatopHoun paboTte Ne3 «OnepaTtop uukKna c

npeaycrnoBuem».

3.1  3apaHue (cTp. 25 Ne12).
Hanucate nporpammy taOynupoBaHusi GyHKUMU V(X) Ha MPOMEKYTKE [a,b] C 1arom /.
3HayeHUE MEpPEeMEHHBIX BBIOPATh TaK, YTOOBI MPOWLIIOCTPHUPOBATH OCOOCHHOCTH TMOBEICHUS

¢byHKIMK (KOpHH, SKCTPEMyMBI, TOYKH Trepernda). B ordere mpuBectn rpaduk QyHKINM,

3aJJaHHOM BBIPAYKEHHUEM.

(x+1)*, ecu x < 0.1;

y(x)=<1+ctg(mx), ecru 0.1 < x < 0.4;
2
5, eciu x > 04.

(2)

—‘x3—1

3.2 Anroputwm.



( Haugano. )
\ 4
/BBOI[ a,b,h/

\ 4

n:=((b-a)/h+0.5)+1

v
I=1
v

Y

I<n+1

A 4
x:=a+(i-1)*h

l

x>=0.1
x<0.4
A 4
y:=1+cos(pi*x)/sin(pi*x Y
—<x<&
A 4
y:=sqr(x+1) v

y:=-exp(2/3*In(abs
(x*x*x-1)));

A 4
BriBog X,y,1

v
I:=1+1




3.3 TecTbl.

ctan(x) := ()

f(x) = if[x< 0.1,(x+ 1)2,1 + ctan(x)}

2
Y9 = Lz o2 -1l)’ ,foj

20

f(x)

10

3.4 TekcT nporpamMmmbil.

program laba_3;
uses crt;
const nl=#13#10;
var a,b,h,x,y : real;
i,n : integer;
begin
clrscr;
write(nl,’ BBenure a,b,h : '); readln(a, b, h);
writeln(nl,nl,”Tabnuna 3nauennii Gpyaxmmm y=f(x).',nl,nl,
'Havanpnbie qanusie : ',nl, ' a=', a:8:3,' b=, b:8:3,"' h=', h:8:3);
writeln(nl," Tablica y(x)',nl, nl," 1 x v";
1:=1; n:=trunc((b-a)/h+0.5)+1;



fori:=1 ton do

begin
x:=a+(i-1)*h;
if (x<=0.1) and (x<0.4)
then y:=1+cos(pi*x)/sin(pi*x) else if (x<0.1) then y:=sqr(x+1)
else y:=-exp(2/3*In(abs(x*x*x-1)));
writeln(nl,1:3,x:8:2,y:8:2);
readIn(i);
inc(i);

end

end.

3.5 BbiBog.

HporpaMMa pa60TaeT " BbIAACT NPABUJIbBHBIC, B COOTBCTCTBHUU C TCCTaMU, PC3YJIbTATHI.

4 OT4eT Nno nabopatopHoun padote Ne4 «BbluMcneHne KOHeYHbIX

CYyMM U npousBegeHuin. OnepaTop LMKa c napamMeTpomy.

4.1 3apanue (cTp. 32 Ne12).

[Moacuutars cymmy S(x) Ui 3alaHHOTO 3HAYEHUSI X U BHIOPAHHOTO 71 .

Ee) e—kx

S(x)zz(zkn)!*xk

k=0

4.2 Anroputwm.

3)

10



4

4.3 TecTbl.
n =4
x:= 35
k:=1.n
4 o k’X.xk
A= z 2k+ D!
k=0
s(x) = 1.006

a:=a*t/(2*k*(2*k+1));

S:=s+a;

11



4.4 TekcT nporpamMmmbl.

program laba 4;
uses crt;
const nl=#13#10; w=7; d=4;
var a,x,s,t:real;
n,k : integer;
begin
clrscr;
write(nl,nl,’ Beegure x,n =>");  readln(x, n);
clrscr;
writeln(nl,nl,' SUMMA." ,nl,nl,'"isxodnie dannie:',
nl,' x="x:w:d,) n=',n:2);
t:=exp(-x)*x;
a:=1; s:=a;
for k:=1 ton do
begin
a:=a*t/(2*k*(2*k+1));
S:=sta;
end;
writeln(nl,” OtBer : ', nl, ' SUMMA!', n:2, ' slogaemix =', s:w:d, nl, nl,
'PRESS ENTER':45);
readln
end.

4.5 BbiBog.

[Iporpamma BbAAET NMpPaBUIIbHBIE, B COOTBETCTBUM C TecTaMH, nosyuyeHHbIMH B MathCAD,
pE3yJIbTATHI.

5 OrtyeTt no naboparopHou paborte Ne5 «lporpammupoBaHue
LUKITNYECKNX NPOLLeCCOB C HEU3BECTHbLIM KOINYECTBOM

noBTopeHun. OnepaTop LUKIa C NOCTYCNOBUEMY.

5.1 3apaHwue (cTp. 39 Ne12).

I[J'IH 3aJaHHBIX 3HaYEHHI X, &, k max BBIYHCIIUTE 66CKOHC‘{HYIO CyMMY:

0

W= ¥

12



5.2 Anroputm.

( Hauano. )

A 4

Brox x,eps,k.

\ 4

\ 4

A 4

k:=k+1;

A 4

a:=x*a*(k-1)/(k*k)

abs(a)<=eps

A 4

/ Brisox S. /
( Komnemn. )

13



5.3 Tectbl.

x:=1

15 k
X

S(X) = —
A k-k!
k=1

s(1)=1.317902

5.4 TekcT nporpaMmmbl.

program laba_5;
uses crt;
const nl=#13#10; w=11; d=6;
var Xx,eps,a,s : real;
kmax,k : integer;
begin
clrscr;
write(' Beaure x, eps (>=1e-12), kmax =>");
readln(x, eps, kmax);
clrscr;
write(" Unlimited row! ',nl,nl, ' Inicial Data: x=",x:w:d, ' eps=.eps:8,
" kmax='kmax::4, nl, nl,' Answer:");
k:=1; a:=1; s:=a;
repeat
k:=k+1;
a:=a*x*(k-1)/(k*k); s:=sta;
until (abs(a)<=eps) or (k>kmax-2);
if k>kmax-2
then
write(nl, nl, ' *** error: J{ms kmax=", kmax:4, ' maros ',
'HEpaBEHCTBO HE BBITIONHACTCS. B 3TOM ciiydae: ');
writeln(' S(x)=",s:w:d,' g k=", k+1:4, nl, ' Ommbxa=",
s-1.317902 : 8, nl, nl, ' Press ENTER' : 40);
readln
end

5.5 BbiBoA.

beckoHeuHass cymma, paccuMTaHHas MNPOrpPaMMOM C 33JaHHOW TOYHOCTBIO, COBIIAJAET C
MIPUBEICHHBIM B TECTE PE3yJIbTaTOM JIJIsl 3HAYCHHS apryMeHTa X=1, BO BCEX BBIBOAMMBIX U Ppax,

CJIeZIOBATENIbHO, IPOrpaMMa paboTaeT BEPHO.

14



6 OTyeT no nabopartopHou pabore Ne6 «OgHOMepHbIe MacCUBbLIY».

6.1 3apaHue (cTp. 46 Ne12).

B nocnemoBatenbHOCTH X = (xl s Xy, X3 ,...,Xn) 3aMCHHUTb OTPULATCIIBHBIC 3JICMCHTBI HX
KBaapaTaMH, a YCTHBIC UX KY68.MI/I

6.2 Anroputm.

( Hauano. )
/ BBoz[ n.

BBOII
MacCHuBa.

A 4

ali]:=sqr(a[i]);

A 4

afi]:=sqr(a[i])*a[i]

( Komnerr. ) 15



6.3 TekcT nporpammbi.

program laba_6;
uses crt;
const n_max=100; nl=#13#10;
type index =1..n_max;
vector = array[index] of integer;
var a:vector;
i,n : index;
max : integer;
begin
clrscr;
write(‘Beeaure uenoe n (n<100):');
readln(n);
fori:=1 ton do
begin
write('BBequte anement a[' i, 'J=> ");
readln(a[i]);
end;
clrscr;
for i:=1 to n do write(a[i]:4);
writeln;
fori:=1 ton do
begin
if a[i]<=0
then a[i]:=sqr(a[i])
else
if (a[1] mod 2=0) and (a[i]>0)
then a[i]:=sqr(a[1])*a[i];
end;
for i:=1 to n do write(a[i]:4);
writeln;
write(nl, 'Press Enter to continue work!' : 45);
readln

end.

16



6.4 BbiBoa.

[TocnenoBarenbHOCTb, HOTYUYEHHAs! IPOTPAMMOM, COOTBETCTBYET TpeOyeMoil.

7 OTtyeT no nabopartopHou pabore Ne7 «MHOoromepHble MaccuBbI.

BBoa v BbiBOA C uUcnosib3oBaHMeM channoBy.

7.1 3apaHue (cTp. 54 Ne12).

Jlana xBagpatHasg marpuna A pasmepa nxn. [lolyduTh TPaHCIOHHPOBAHHYIO K HEH

Matpuny B = A" Ha TOM ke caMoM MecTe.

( Hauano. )

A\ 4
BBoxa maccuBa
u3 daiina.

\ 4

7.2 Anroputm.

BriBoa mcxomgHoOM
MaTpHIIbl B (paii.

A 4

,< =1, n-1

v

—>< J:1+la n

A 4
bufi=a[i,j];
a[i,j]:=a[},i];
a[j,i]:=buf

v

\ 4

BriBoa nmosyueHHOM
MaTpuIlbl B Qaiin.
v

7.3 TekcT nporpamMmbil. ( Komxen. )

program Laba 7;

17



uses crt;
const nmax=20; nl=#13#10; w=5; v=1;
type matr=array[l..nmax, 1..nmax] of real;
var a : matr;
n,ijk :integer;
fin,fout : text;
buf : real;
begin
assign(fin, 'in7.txt');
reset(fin);
assign(fout, 'out7.txt');
rewrite(fout);
readln(fin, n);
for i:=1 ton do
for j:=1 ton do
read(fin, a[i,j]);
writeln(fout, nl, nl, ' TPAHCIIOHUPOBAHUWE MATPUIIbI ',
nl, nl, ' Initial data.',
nl, 'n=", n,
nl, ' Matrix A[n,n]:");
for i:=1 ton do
begin
for j:==1 ton do
write(fout, ' ', a[i,j] : W : v);
writeln(fout)
end;
writeln(fout, nl, ' TPAHCITOHUPOBAHHA S MATPHUIIA A:");
for i:=1 ton-1 do
begin
for j:==it1 to n do
begin
buf:=a[i,j];
alijl:=alj.il;

a[j,i]:=buf;
end;

end;
for i:=1 to n do
begin

for j:==1 ton do
write(fout, ' ', a[i,j]:w:v);
writeln(fout)
end;
writeln(fout, nl,nl,'  Znamensky Yan.");
close(fin);
close(fout);
clrscr;
writeln(nl, nl, ' Bce! Pesynbrat B daiine out7.txt. ');
while keypressed do readkey;
readkey;
end.



7.4 TecTbl.

TPAHCIIOHMPOBAHUWE MATPULIbI

Initial data.

n=6

Matrix A[n,n]:

2.0 40 6.0 80 -9.0 -1.0
1.0 3.0 50 7.0 4.0 5.0
9.0 0.0 40 2.0 7.0 0.0
1.0 2.0 3.0 40 5.0 6.0
7.0 3.0 6.0 20 2.0 7.0

TPAHCIIOHNUPOBAHHA S MATPULIA A:
20 1.0 90 1.0 7.0 0.0
4.0 3.0 0.0 2.0 3.0 0.0
6.0 5.0 4.0 3.0 6.0 0.0
80 7.0 2.0 40 2.0 0.0
-90 40 7.0 5.0 2.0 0.0
-1.0 5.0 0.0 6.0 7.0 0.0

Znamensky Yan.

7.5 BbiBoA.

IIporpaMMa yCrieniHo BBIIIOJIHAET TPAHCIIOHUPOBAHUE MATPULIBL.

8 OrTueT no nabopatopHou pabote Ne8 «Moanporpamma-pyHKLUAY.

8.1 3apaHue (cTp. 66 Ne12).

JUis 3a1aHHBIX X, # HAUIIUTE IPOrPaMMYy, HCIIONB3YSI MOAXOSILYI0 (PYHKITUIO.

i3] ()2 ®

(x, -7 x,—-r X, —F
v =min| ——, N 6
( 1 2° " j ( )
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8.2

Anropurm.

ANTOpUTM IJIaBHOM NMPOrpaMMBl:

( Hauaio )

v
Bsoan
v
BBoa maccuBa x
v
BriBog x
v
=1, n

\ 4
a[i]:=sqr(x[i]/1);
v

r:=x_min(a,n);

=1, n

v:=X_min(a,n);

v

r:=x_min(a,n);

y

BreBogbur

A 4

( Komnen )

20



[omunHeHHbIH anroput™ (HyHKIMA):
( Function x_min )

min:=x[1]

<

x1:=x[1]

min:=xl
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8.3 TekcT nporpammbi.

program LABA_8;
uses crt;
const nl=#13#10; nmax=30;
type index=I..nmax;
vector = array[index] of real;
var X, a : vector;
xl, min, minl, b, yi, r : real;
i, n : integer;
function x_min(x:vector; n:integer) : real;
var min,x] : real;
1: integer;
begin
min:=x[1];
fori:=2 ton do
begin
x1:=x[i];
if xI<min then min:=xl;
end;
X_min:=min;
end;
begin
writeln('enter n<100"); readln(n);
fori:=1tondo
begin
write('Beenute x[',1,']"); read(x[1]);
end;
clrscr;
writeln(nl,nl,’ McxonHble naHHbIC : ',
nl,'n="n,
nl,' 3Hauenus maccuba X:' : 20);
for 1:=1 to n do write(x[1]:4:0);
writeln;
for 1:=1 to n do a[i]:=sqr(x[i]/1);
r:=x_min(a,n);
for 1:=1 to n do a[i]:=(x[1]-r)/sqr(i);
v:=x_min(a,n);
writeln('r=', 1:7:3,"' v=', v:7:3);
writeln('PRESS ENTER to continue!!!' : 40);
readln
end.

8.4 TecTbl.

r=7319 v=12.086
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8.5 BbiBogp.

3HaueHus, TMOJNyYEeHHbIE MPOrpaMMOl, COBMAJAIOT C TECTOBBIMH 3HAUCHUSIMH,
nosryaeHHbIME B MathCAD.

9 OrTyeT no nabopatopHoun padboTte Ne9 «lMoanporpamma-

npouenypa.

9.1 3apaHue (cTp. 68 Ne12).

Pazpabortare mporpammy Sort col, ynopsiouuBaroIlyto 3J1€MEHTbl CTOJOLIOB 3aJaHHOM

MaTpuLbl A B IOPSIIKE HEBO3PACTaHUSL.

9.2 AnropuTtm.

I'naBHast mporpamma:

BBoa maccusa
B (haiin.

A 4

BriBox ucxomHoi
MaTpHULIbI B (aili.

A 4

Procedure upor_ub

A 4

BriBoa nosmyyeHHOM
MaTpHUIIbl B (aiin

y

()
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[TogurHEHHBIN aNTOPUTM:

<Procedure uporub.>

\ 4

\ 4

> j=L n
Y
-~ k:=1, n-1
A 4
- =1, n-1
bufi=a[i,j];
a[ij]=alit+1,];
a[i+1,j]:=buf;
v

\ 4

( Komnen. )

9.3 TekcT nporpammbil.

program Laba 9;
uses crt;
const nmax=30; nl=#13#10; w=5; v=1;
type matr = array[l..nmax, 1..nmax] of real;
var a : matr;
n,ijk :integer;
fin, fout : text;
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procedure upor ub(var a:matr; n:integer);
var buf: real;
1,] :integer;
begin
for j:==1 ton-1 do
for k:=1 ton do
begin
for 1:=1 ton-1 do
begin
if a[i,j]<a[i+1,j]
then
begin
buf:=a[i,j];
a[ij]=a[i+1,j];
a[i+1,j]:=buf;
end;
end;
end;
end;
begin
assign(fin, 'in9.txt');
reset(fin);
assign(fout, 'out9.txt');
rewrite(fout);
read(fin, n);
for i:=1 ton do
for j:=1 ton do
read(fin, a[1,j]);
writeln(fout, nl, nl, ' YIIOPAJTOYNBAHUWE MATPHUIIbBI A:',
nl, nl, ' Initial data.',
nl, 'n=", n,
nl, ' Matrix A[n,n]:");
fori:=1tondo
begin
for j:=1 ton do
write(fout, ' ', a[i,j]:w:v);
writeln(fout)
end;
writeln(fout, nl, ' YIIOPSIJIOUEHHA I MATPULIA A:");
upor_ub(a,n);
for i:=1 ton do
begin
for j:==1tondo
write(fout, ' ', a[i,j]:w:v);
writeln(fout)
end;
writeln(fout, nl,'  Znamensky Yan.');
close(fin);
close(fout);
clrscr;
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writeln(nl, nl, ' Bce! Pesynbrat B daiine out9.txt. ');
while keypressed do readkey;
readkey;

end.

9.4 TecTbl.

YIIOPAJOUMBAHUE MATPHUILIBI A:

Initial data.

n=6

Matrix A[n,n]:

2.0 40 6.0 8.0 -9.0 -1.0
1.0 3.0 5.0 7.0 40 5.0
9.0 0.0 40 2.0 7.0 0.0
1.0 2.0 3.0 4.0 50 6.0
7.0 3.0 6.0 20 2.0 7.0
50 7.0 1.0 9.0 0.0 6.0

YIIOPAJJOYEHHAA MATPULIA A:
90 7.0 6.0 9.0 7.0 7.0
70 40 6.0 8.0 50 6.0
50 3.0 5.0 7.0 40 6.0
20 3.0 40 4.0 2.0 5.0
1.0 2.0 3.0 2.0 0.0 0.0
1.0 0.0 1.0 2.0 -9.0 -1.0

Znamensky Yan.

9.5 BbiBOA.

IIporpamMma BBINOJIHAET YHOPSAOYMBAHUE 3JIEMEHTOB CTOJOLIOB MAaTpULlbl A B HOpsJKE
HEBO3pacTaHus, ¢ ucnonb3zoBanuem npouenypsl UPOR_UB.

10 OT1yeT no na6opatopHou pabote Ne10 «Moaynu».

10.1 3apgaHume (cTp. 73 Ne12).

Co3nare Moaynb Func kx, B KOTOPBIA BKJIIOUUTH MOANPOrpaMMy F sin_exp BBIYUCICHHS

HKIINNA kx)=sin*(e™). B romoBHOH mporpamme IS 3aMaHHBIX A W X HAWTH
Yy porp

o(x) = Zk f (k).
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10.2 AnropuTtm.

Monynb Func_kx comepxut ToiabpKo oaHy GyHKUU0 Func:

( Unit Func kx >

A 4

Func:=sqr(sin(exp(x*k)));

\ 4
( Komner. >
( Hauano. )

y

BBox x un.

a:=k*Func(k*x);

s:=sta

/ BriBog s
( Komner. )
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10.3 TekcT nporpamMmmbl.

program laba 10;
uses Func_ kx;
const nl=#13#10;
var Xx,s,v,a: real;
k,n : integer;
begin
write('BBequte x and n=> "'); readln(x, n);
s:=0;
for k:=1 ton do
begin
a:=k*Func(x, k);
s.=sta;
end;
writeln(" OtBet ', nl, ' s(x)=', v:7:4);
readln
end.

unit Func_kx;
interface
function Func(x : real; k : integer) : real;
implementation
function Func(x : real; k : integer) : real;
begin
Func:=sqr(sin(exp(x*k)));
end;
begin;
writeln(‘ Pa6oraer mogyns Func kx!” : 37)
end.

Otmerum, yTo uUMs (aiina Moayins coBmagaer ¢ uMmeHem moaynsa: Func kx.pas, u, Bo-
BTOpBIX, 00a (ailsia — mporpaMMa 1 MOJyJib, pacIoJI0KEHbI B OJTHOM KaTaJlore.

10.4 TecTbl.

10.5 BuiBoOA.

[IporpamMma ycCHeUIHO BBIOJHSET CYMMHMPOBAaHUE, WCHOIB3YsI (YHKUUIO MOIYJIS

Func_kx, 9To moxTBepmaaeTcsi MpoBEPOYHBIM pacueToM, BeIodHeHHBIM B MathCAD.
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